

离石区多措并举促进农民工返岗

本报讯 为有效应对新冠肺炎疫情对离石区外出务工人员就业影响,有序引导农民工返岗务工,离石区人社局通过强化政策支持扶持、健全工作推进机制等措施,积极促进农民工安全返岗、有序流动、稳妥就业。

强化政策支持扶持。出台了《关于统筹做好节后疫情防控和各项人社工作的通知》(离人社发[2020]4号)《关于印发<统筹做好节后疫情防控的工作方案>的通知》(离人社发[2020]5号)等8个文件,在做好疫情防控的同时,从优化农民返岗服务、支持中小微企业稳岗、安全有序组织劳务输出等方面制定了具体支持政策。同时,通过离石区政府网站、微信公众平台等媒体及时对外发布了公告。

健全工作推进机制。一是开展重点企业用工监测和摸底调研。由该局领导带队,相关业务股室(单位)工作人员参与,深入区属重点企业开展调研,准确掌握复工复产情况,了解企业需求,开展靠前服务。经摸底,离石区吸纳就业主要分布在大土河焦化有限公司、山西中磁尚善有限公司等286户企业。二是牵头建立农民工返岗复工“点对点”服务协作机制,对东泰集团、大土河有限公司等用工紧缺重点企业开展点对点服务,分类施策、精准服务。三是有序组织劳务输出。成立工作专项小组,根据外地用工需求针对性招募有外出就业意愿的农民工开展劳务输出。疫情期间共组织劳务输出5批次133人。四是抓好“吕梁山护工”就业。按照疫情期复工要求,离石区王瑞同志经过健康检查后已安排前往山东青岛紫荆陪护公司返岗复工。同时,组织6名有外出就业意愿的吕梁山护工外出实现就业,主要集中在太原。

截至目前,离石区今年已复工复产企业共545户,涉及9960人,其中煤矿12户5441人、餐饮289户886人、批发零售159户361人、制造业36户3120人、服务业34户96人、其他15户56人。外地返岗共1280人,其中省内返岗974人、省外返岗306人。(王宏伟)

离石区:退役不褪色 共筑“防火墙”

□ 高淑芳

“每天准时测体温,有发热、咳嗽等症状要第一时间联系我们……”3月1日,在凤凰岭村,退役军人、老党员李纪大和志愿者们穿梭在农家院落。像这样每天挨家挨户走访排查,年过五旬的李纪大持续了一个多月。有同事劝他多休息,李纪大说:“疫情不退,我也不退。”

新冠肺炎疫情发生后,离石区退伍老兵一直坚守在抗疫一线,参与排查、消毒、运输、值守等任务。他们不是医者,却是战“疫”先锋。他们不畏艰险、不辞辛劳、不计报酬,默默守护着人民的健康和生命安全,用实际行动践行了“若有战,召必回”的庄严承诺。

冲锋在抗击疫情第一线

“我当过兵,我是一名退役军人,保护好群众的生命安全,是我的责任和义务,面对疫情,作为一名党员、我理应在冲锋在前,义不容辞。”这是离石区退役军人事务局副局长张建军在递交请战书时一句铿锵的承诺。在疫情发生后,张建军带领局党组共7名党员干部,立即奔赴疫情防控第一线,充分发挥党员的模范带头作用,协同街道办、社区工作人员分7组在城北街道办前社区对小区内住户进行疫情防控入户排查,奋力筑起疫情防控的坚固防线。

同样,敢于冲锋防控一线的还有来自

沙会则村的退役军人刘建文、李海平、高润红,在疫情防控检查点,对外来人员询问、登记、测量体温等。来自坪头乡崇里村的退役老兵薛叙兴在听说疫情防控形势的严峻性后,也义无反顾加入疫情防控队伍,他说,虽我年老体迈,但作为一名退伍老兵,我有义务有责任为人民排忧解难,奉献我的微薄力量。

杨育明是离石区一名普通的退伍军人,2014年自主创业成立山西华辰保安服务有限公司,吸纳了众多退伍军人就业,是吕梁安保行业的“尖刀连”。自新冠肺炎疫情发生以来,杨育明第一时间带领华辰保安安全身心投入到疫情联防联控攻坚战中。在医院、公园、小区以及城区主干道,到处是他们忙碌的身影,测量体温、登记信息、防疫消毒、义务帮忙等,积极投身抗疫一线,守护群众健康。他们充分发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的军人作风,面对疫情敢于亮剑,敢于冲锋,不获全胜誓不收兵,用实际行动展现了新时代退伍军人的风采。

为进一步筑牢抗疫防线,守好吕梁北大门,华辰保安连同吕梁市退役军人就业创业协会40名退役军人,坚决请战到一线,成立了退役军人突击队,积极奔赴吕梁机场、吕梁火车站,当好攻坚排头兵,织密筑牢疫情防护网,全力确保“双返”和“四后”人员安全回家。



抗“疫”一线群英谱

老兵再冲锋,捐款捐物暖人心

当离石区退役军人事务局党组号召单位干部职工奉献爱心,为武汉抗击新冠肺炎疫情捐款时,该局收到了退役军人任秀军代表18名原某部队部分退役军人送来3400元疫情防控爱心捐款,刘建文代表老兵户外活动爱心公益群109名成员送来7391.54元疫情防控爱心捐款。一份份爱心汇聚成一股暖流,让整个春天更温暖……

坪头乡武装部副部长孙亚军也是一名退役军人,疫情防控期间日常执勤的他路过李家山时,村主任向他发出求助信号,原来李家山村老薛老两口患有慢性病多年,疫情的突然到来把家里常备的药都吃完了,用药品在屋檐,为此孙亚军立刻开车前往市区买药,经过好几个药店的寻找,终于买到了指定药物,为老薛解决了这一难题。针对村里的老年人出行不便、生活用品缺乏这一情况,孙亚军提出每个村指定一名退役军

人来完成此项“跑腿业务”。“我是个农村人,看见村里的老人有困难就忍不住就想去帮。”孙亚军告诉笔者。除了给行动不便的老人买食材,部分独居的老人和困难群众也受到了他的贴心照顾,村民们为他的行为点赞。

孙亚军在回城取物资时,为了更好地工作,他选择不回家,望着窗前妻子瞭望的眼神和两岁孩子拍打窗户的模样,他的眼眶湿润了,便头也不回地前往疫情防控一线扑在工作岗位上。

“国家富强我分享,国家有难我分担。”吕梁市离石区的83岁退役老兵王通原说,“抗击疫情的‘战场’上,老兵也要出一份力!”将自己攒下的1万元捐给湖北抗击疫情一线,用实际行动展现了对党的忠诚、对祖国和人民的热爱。

离石区退役军人以军人的忠诚和担当筑起抗击疫情的坚固防线,筑起了人民群众生命安全“防火墙”,以实际行动诠释退役不褪色、离军不离党的军人本色。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 决战决胜脱贫攻坚



中磁尚善就业扶贫车间里,工人在工作台上加工产品。

王燕华 摄



项晓丽在家加工零件。

张晋晋 摄

“扶贫车间”里晒幸福

□ 张晋晋

早春时节,室外春意渐浓,室内生产正酣。尽管这个春天在新冠肺炎疫情的阴霾笼罩下,显得有些寒意,但勤劳的乡亲们早已在扶贫车间里忙碌起来。

走进吕梁艺德传统工艺文化发展有限公司扶贫车间,流水线上派繁忙,“嗡嗡嗡”的美妙声响中,一条条生产线上的机器飞快旋转,负责人王宏俊正在来回手把手指导。进“扶贫车间”以来,心灵手巧的贫困户们学会了剪裁缝纫、熨烫等劳动技能,一双双巧手在缝纫机前上下飞舞。

“上楼住新房,下楼把活干,党的政策好,脱贫奔小康……”项晓莉一边干着手中的活,一边向记者念起了顺口溜,幸福的笑容挂在脸上。项晓莉在艺德传统工艺文化发展有限公司扶贫车间(电子产品加工车间)就业,是离石区坪头乡西则村建档立卡贫困户,现住坪头乡西则村五里铺易地移民小区,一家人对易地扶贫搬迁充满了感激之情。“在这里有活干能挣钱,‘居家式’模式是可带材料回家加

工,务工顾家两不误现在我不愁吃、不愁穿还能补贴家用,今后我会更加努力工作,提高经济收入,让家人的生活越来越好。”

离石区坪头乡枣洼村村民高晓威是建档立卡贫困户,移民在田家会街道五里铺安置小区。到扶贫车间上班前,仅靠务农维持生计。他说:“我身体不好,担心工作不好找。而且今年情况特殊,孩子一直在网上网课,需要我照顾想找个离家近的工作,没想到实现了。”现在他能每天做1200—1500个苹果手机喇叭线,月收入2000多元,这样的日子让他与家人对生活充满了憧憬。“厂里给我们贫困户和残疾人,不仅仅是一份工作,而是一份爱心,一份温暖,是一份厚重的恩情,令我感慨万千,终生难忘。”高晓威激动地说。

“就业门槛低,弹性工作制,车间里不仅有固定工作人员,还可以将原材料带回家加工。”谈起自家扶贫车间的优势,吕梁艺德传统工艺文化发展有限公司负责人王宏

俊如数家珍,“既对员工进行技术培训,还提供就业岗位,我们是鱼渔两相授。成立这个扶贫车间的目的,就是为了带动贫困户靠自己的双手挣钱,让大家都富起来。”

吕梁艺德传统工艺文化发展有限公司,成立于2017年5月,占地2100平方米,是以职业技能培训和原材料、辅料、服装织补、刺绣、传统手工艺品销售与电子产品代加工于一体的传承传统工艺文化发展综合型企业,公司成立以来已累计培训2796名失业、贫困、留守妇女(其中建档立卡贫困户1198人)学习了手工技能,实现创业就业500余人,让贫困户的钱袋子实实在在地鼓起来。

项晓莉、高晓威生活的变化,得益于离石区开展的“扶贫车间”建设。今年,离石区主动对接全区四个劳动密集型扶贫车间,根据用工需求,优先推荐易地搬迁劳动力和贫困劳动力就近就地就近就业。

幸福同样在中磁尚善科技有限公司扶贫车间满满地荡漾。来到生产车间,员工

们身穿统一服装,忙着加工电子产品,一切显得井然有序。

今年57岁的刘引小也是就业扶贫车间的受益者。由于年事已高,她便做一些手工活,每月也有近千元的收入。“我这么大年纪了,没想到还能在家门口的厂里干活挣钱,政府为俺贫困户想的真周到!”刘引小说道。她主要从事电子产品绕线加工,“只要手麻利,一天也能做不少,俺挣点钱就补自己的双手挣钱,让大家都富起来。”刘引小的面容舒展了。

刘引小是从吴城镇李家湾村搬迁到田家会街道后马家村安置区的贫困户。从过去的一天吃两顿饭到如今的固定工资,刘引小感慨万千:“真是做梦都没想到!车间离我家很近,俺在这挣钱两不误,赶上了党的好政策,日子肯定会越来越好。”谈起现在的好日子,竖着大拇指说连想都不敢想,自己真是赶上了一个好时代。

与他们一样在扶贫车间就业的贫困户不在少数,他们因为缺乏技术、年龄过大、照顾家庭等原因无法外出就业,但在扶贫车间的帮助下聚集在了一起。一个个小小的“扶贫车间”,为贫困人员传授就业技能,把信心和干劲传递给贫困户,让贫困人员在脱贫路上看到希望、有了奔头。

历,不仅提高了我的收入,同时学得了一身的本领,让我自己和我的家庭发生了翻天覆地的变化。”薛军平高兴地说道。

2020年,受疫情影响,在家待业的薛军平参加了吕梁市精心举办的吕梁山护工网络专场招聘会,北京、天津、陕西、山东等地21家用人单位参加招聘,提供就业岗位2700余个,初步达成就业意向231人。3月份,薛军平与30名吕梁山护工成为了首批赴青岛市返岗就业的吕梁山护工。说起返岗就业的历程,薛军平笑着说:“政府组织我们进行了免费健康体检,安排了专门车辆送达,保障了我们护工安全返岗就业。非常感谢,我会好好干的!”

一人培训,全家受益,一人就业,全家脱贫。如今的薛军平走出大山,融入城市,依靠诚信的品格、勤劳的双手、专业的技能,不断创造着属于自己的美好生活!

离石区人社局召开劳动力建档立卡数据采集员培训会

本报讯 3月24日,离石区人社局召开劳动力建档立卡工作安排部署会,会后人社局组织各有关联单位联络员、采集员做劳动力数据采集培训。区劳动就业中心主任李海峰介绍采集方法并现场演示操作流程。

据了解,本次劳动力建档立卡采集运用线上线下两种方法。一方面线上采集。利用民生山西APP、山西人社微信公众号和山西省就业创业网络服务大厅三类工具,引导劳动力本人,通过这三类工具进行注册登录,自主填写相关信息,直接上传到建档立卡数据库中。通过信息采集员面对面帮助群众通过民生山西APP、山西人社微信公众号完成注册登录,上传到建档立卡数据库中。另一方面是线下采集。采集项目中32项需要入户采集,可采用两种办法进行:一是采集员持手机、平板、笔记本电脑等

移动设备,将采集对象信息录入“劳动力建档立卡数据采集批量导入表”,然后由各乡(镇)、街道办批量导入山西省公共就业服务信息网络平台;二是采集员持《山西省劳动力建档立卡信息采集表》入村入户让被采集者填写,由各乡(镇)、街道办整理汇总录入山西省公共就业服务信息网络平台。

劳动力建档立卡是人社改革的基础性工作,工作对象为全区16—64周岁具有劳动能力的人群,按省、吕梁市有关要求下限扩展到14周岁,不设上限。采集工作计划于3月底前完成全部贫困劳动力建档立卡,4月底前完成2020年高校毕业生、农村劳动力、城镇劳动力等人员的建档立卡工作,通过为每个劳动者建档立卡,实现全区劳动力“一人一卡”。

(高淑芳 李晓婧 冯伟)

废品收购站起火 洒水车紧急施救

本报讯 环卫洒水车除了清洁道路、防治道路扬尘污染、降温解热,还能用来干什么呢?近日,离石区大交线上水桥附近一废品收购站起火冒出浓烟。关键时刻,离石区环卫中心一辆洒水车变身“消防车”,避免了一场重大火灾事故的发生。

事情是这样的。当日10时许,该中心机扫处副处长李静、任军平、贾文辉等像往常一样,在道路上检查卫生。当巡查至大交线上水桥附近时,发现一废品收购站浓烟滚滚、火光冲天,而且无人值守。看到该收购站堆物全部为易燃物品,火势不断蔓延,这样下去后果不堪设想。李静立即想到环卫洒水车,心想,尽管洒水车比不上消防车的救援力量,但能够及时参加扑救火灾减少安全隐患和降低损失。于是,他

们及时拨打“119火警”救援同时,立即疏散周边人员,就近调用附近正在作业的洒水车。

“火情”就是命令。得知火情后,15号洒水车司机邢林才立即赶赴火灾现场,迅速拿起车上的水枪,投入到灭火战斗之中,秒变“消防员”。灭火现场,邢林才置身火情一线,丝毫没有退缩,拿着水枪对着火苗不时地调整角度猛喷。经过半小时的奋战,猛烈的火势得到了有效控制。最后专业消防队的加入,大火安全扑灭,邢林才等人默默地离开了现场。

大火无情人有情,助人为乐显真情。紧要关头,一辆洒水车“客串”消防车,环卫机扫司机发扬着助人为乐、临危不惧的精神,化身“消防员”及时施救,使该废品收购站避免了更大的损失。

(李海兰)

离石环卫中心开展道路冲洗 改善市容市貌

本报讯 近日,离石环卫中心机扫处开展道路大整治行动,提高对路面的清扫、清洗频率,街头环境面貌焕然一新,受到了广大市民的肯定。

为了提高清扫保洁质量,加大机扫清洗力度,机扫处严格执行人工清扫、机械清扫、高压洗扫“三合一”的作业模式,对城区核心区域、重点路段等进行强力清洗,并利用夜间城区市民、车辆较少的便利条件,持续开展夜间车水高压冲洗路面作业,还抽调高压冲洗车、洗扫车对城区各主要路段、机扫车道以及机动车辆两侧路牙石等进行全面彻底洗扫作业,同时在人工机械相互配合的基础上,全面清理了道路死角、死面,提升了城区道路环境卫生质量和人机结合作业管理水平,使城区各大街小巷道路焕然一新。

(刘晓林)

薛军平:怀揣梦想走天下

□ 王夏夏

“感谢政府的大力支持,给我们提供平台免费培训,我一定要靠自己学习的护理技能,更好地走出去,摆脱贫困。”3月28日,远在青岛打工的吕梁山护工——离石区坪头乡薛军平如是说。

说起“护工”这个词,大多数人都会贴上“女性”的标签。但随着护理方面的人员需求越来越大,不少男性也加入了“护工”行列,薛军平就是这样一名男护工,靠自己的真本事走上了脱贫致富增收路。

“我之前是瓦工,也在煤矿上过班,但是不稳定的收入不足以撑起家里的支出,

日子过的很拮据。一直想重新学习一项技能,靠自己的双手挣钱养家,增收致富。真想不到四十几岁了还能再上一次学,当一回学生。”2015年11月,在政府的大力提倡下,薛军平参加了为期2个月的吕梁山护工培训,2个月理论与实践相结合的集中培训学习让薛军平掌握了关于护工的理论知识,素质得到提升,为他今后的就业奠定基础。

在病房里,经常可以看到他们的身影:穿着有别于医生和护士的工作服,细心地为患者端水、喂药、擦身……薛军平就是他

们中的一员,在很多人眼中这是个伺候人的活,但薛军平却乐在其中。2016年“毕业”后的薛军平先在太原武警医院上班,为了争取更多的机会和更高的工资,7月他跟随吕梁山护工,前往呼和浩特市医科大学第二附属医院医护家,成功走出家门,圆了致富增收梦。

在做好护工的同时,薛军平还不忘提升自己,他经常向医生、护士请教康复专业知识和临床专业知识,努力提高自己的思想素质和业务水平,急病人所急,想病人所想,竭尽全力为病人服务。“四年的护理经